
                                  

 

 

 

3) गिणत आिण मराठी हे दोɎी िवषय आवडणारी एकूण मुले िकती? 

    a) 5 

    b) 2 

    c) 3 

    d) 1 

    उȅर: d) 1 

    ˙ʼीकरण: 

 खालील आकृती मधे िहरʩा रंगाने रंगवलेला भाग हा गिणत आिण मराठी हे दोɎी 
िवषय आवडणारी एकूण मुले दशŊवतो. 

 ʉणून हे दोɎी िवषय आवडणारी एकूण मुले 1 आहेत. 



                         

4) िवǒान आिण मराठी हे दोɎी िवषय आवडणारी एकूण मुले िकती? 

     a) 2 

     b) 1 

     c) 7 

     d) 3 

     उȅर: c) 7 

     ˙ʼीकरण: 

 खालील आकृती मधे आकाशी रंगाने रंगवलेला भाग िवǒान आिण मराठी हे दोɎी 
िवषय आवडणारी एकूण मुले दशŊवतो. 

 ʉणून, हे दोɎी िवषय आवडणारी एकूण मुले 7 आहेत. 
 

                          

 



 

 

5) फƅ िवǒान आिण गिणत िवषय आवडणारी एकूण मुले अनुŢमे िकती? 

   a) 7, 4 

   b) 4, 7 

   c) 5, 7 

   d) 7, 5 

   उȅर: b) 4, 7 

 

    ˙ʼीकरण: 

 फƅ िवǒान आवडणारी मुले लाल रंगाने रंगवलेला भाग दाखवतो आिण ती एकूण 4 
आहेत. 

 फƅ गिणत िवषय आवडणारी एकूण मुले केशरी रंगाने रंगवलेला भाग दाखवतो 
आिण ती एकूण 7 आहेत. 
 

                           

 

 

 



3.) खाली तीन घटक एकũ िदले असून ȑांचा एकमेकांशी संबंध दाखवणारी खालील 
पैकी एक आकृती िनवडा. 

 a)               

 

 

b)             

c)                 

 

 

 

 



d)  

 

 

e)  

 

 

 

 

f)  

 

 



g)  

 

 

1)Ɋायािधष, चोर, गुɎेगार 

उȅर:  पयाŊय e) 

˙ʼीकरण:  

कारण Ɋायािधश हा एक ˢतंũ भाग आहे. तर सगळेच चोर हे गुɎेगार असतील. आिण 
काही गुɎेगार वेगळे गुɎे कŝन येऊ शकतात. ʉणून योƶ संबंध दाखवणारी आकृती 
पयाŊय e) असेल. 

                  

2)आठवडा, वार, वषŊ 

उȅर: पयाŊय a) 

˙ʼीकरण: 

 कारण वषाō मधे आठवडे असतात आिण अठवǰा मधे वार असतात. ʉणून योƶ संबंध 
दाखवणारी आकृती पयाŊय a) असेल. 



                       

 

 

 

3)आई, िवधवा, İ˓या 

उȅर: पयाŊय f) 

˙ʼीकरण: 

आई आिण िवधवा या दोɎी ˓ी गटा मधे मोडतात. आिण काही आई या िवधवा असू 
शकतात िकंवा काही िवधवा या आई असू शकतात. ʉणून योƶ संबंध दाखवणारी आकृती 
पयाŊय f) असेल. 

                                    

 

4)लेखक, पुŜष, िशƗक 

 उȅर: पयाŊय g) 



 ˙ʼीकरण: 

 कारण लेखक हे पुŜष असतील तर काही लेखक िशƗक सुȠा असतील. 
 काही िशƗक पुŜष असतील तर काही िशƗक लेखक सुȠा असतील. 
 ʉणजेच काही पुŜष िशƗक आिण लेखक दोɎी असू शकतील. 
 ʉणून योƶ संबंध दाखवणारी आकृती पयाŊय g)  

 

                          

 

 

 

5)पुˑक, चहा, गाय 

उȅर: पयाŊय c) 

˙ʼीकरण : 

कारण पुˑक, चहा आिण गाय या ितंिहमधे कोणताही संबंध आढळून येत नाही. ʉणून 
योƶ संबंध दाखवणारी आकृती पयाŊय c) असेल. 

                                 



 

6)सािहȑ, पेन, पेİɌल 

उȅर: पयाŊय b) 

˙ʼीकरण: 

कारण पेन आिण पेİɌल हे ˢतंũ असून ते सािहȑ आहेत. ʉणून योƶ संबंध दाखवणारी 
आकृती पयाŊय b) असेल. 

 

                                

 

 

 

7)कबुतर, पƗी, बैल 

उȅर: पयाŊय e) 

˙ʼीकरण: 

कारण कबुतर हा पƗी आहे आिण बैल हा ˢतंũ आहे इथे. ʉणून योƶ संबंध दाखवणारी 
आकृती पयाŊय e) असेल. 

 



                                        

 

 

16.) रांगेतील ̾थान: 

 

या घटका मधे आपण िदलेʞा शाİɨक उदाहरणातून जी मािहती िदली आहे ȑाचा िवचार 
कŝन एक कǄी आकृती काढून ȑावŝन िवचारलेʞा Ůʲांची उȅरे देणार आहोत. 
मुƥत अशा Ůʲांमȯे एखाȨा ʩƅीचे डावीकडून िकंवा उजवीकडून िकंवा समोŝन 
िकंवा मागून असे ̾थान िवचारले जाते. तर काही वेळेस ȑा रांगेत एकूण िकती मुले असतील 
हे काढायला सांिगतले जाते. तसेच काही वेळेस एकूण संƥा िदली जाते व ȑावŝन 
आपणास योƶ ती मांडणी करावी लागते. 

ȑासाठी आपण खाली िदलेली काही उदाहरणे अɷासू. 

 

शाİɨक उदाहरणे: 

1.) मुलीǉंा रांगेत रीमाǉा उजवीकडे 8 मुली आिण डावीकडे 10 मुली आहेत. तर 
डावीकडून 6 ʩा मुलीचा उजवीकडून काय Ţमांक येईल? 

    a) 13  

    b) 14 

    c) 12 

    d) 16 

    उȅर: b) 14 



   ˙ʼीकरण: 

 आपणास िदले आहे की, įरमाǉा उजवीकडे 8 मुली आहेत महणजेच रीमा 
उजवीकडून 9ʩां Ţमांक वर आहे. 

 आिण रीमǉा डावीकडे 10 मुली आहेत. ʉणजेच रीमा डावीकडून 11ʩां Ţमांक 
वर आहे. 

 ʉणजेच रांगेत एकूण 19 मुली आहेत असे िस̡द होते. 

 

 ʉणून खालील आकृती वŝन आपण असे सांगू शकतो की डावीकडून 6ʩां Ţमांक 
वर असणारी मुलगी उजवीकडून 14 ʩां Ţमांक वर नſीच असेल. 
 

                      

2.) 30 मुलीǉंा रांगेमȯे गीता ही सीताǉा पुढे 5 ʩा Ţमांक वर आहे. जर सीता चा 
मागून 15 वां Ţमांक येतोय तर समोŝन गीता िकतʩा Ţमांक वर असेल? 

     a) 13 

     b) 15 

     c) 12 

     d) 11 

     उȅर: c) 12 

      ˙ʼीकरण: 

 इथे िदले आहे की, रांगेत एकूण 30 मुली आहेत. 
 गीता ही िसताǉ समोर 5 Ţमांक वर आहे आिण सीता मागून 15 वा Ţमांक वर 

आहे. 
 ʉणजेच गीता आिण सीता यांǉामधे 3 मुली असतील.  



 ʉणून खालील आकृती वŝन आपण असे सांगू शकतो की गीता ही समोŝन 12 
ʩा Ţमांक वर आहे. 
 

                                                

 

 

3.) एका मुलांǉा रांगेमȯे राजेश डावीकडून 5 ʩा आिण उजवीकडून 6 ʩा 
Ţमांक वर आहे. जर रांगेत एकूण 13 मुळे बसवायची असतील तर अजून िकती मुले 
बसवता येतील? 

    a) 2 

    b) 5 

    c) 3 

   d) 4 

   उȅर: c) 3 

   ˙ʼीकरण: 

 इथे असे िदले आहे की, राजेश डावीकडून 5 ʩा आिण उजवीकडून 6 ʩा Ţमांक 
वर आहे.  



 याचा अथŊ राजेश समोर 4 मुले आिण ȑाǉा मागे 5 मुले आहेत आकृतीत 
दाखिवʞाŮमाणे. 

 ʉणजे रांगेत एकूण (4+5+राजेश) = 10 मुले आहेत. 

 

 जर आपणास 13 मुले बसवायची असतील तर अजून 3 मुले बसवता येतील. 
 
 

                   

 

 

 

4.) जर 225 मुलांना रांगेत असे उभे करायचे आहे की रांगांची संƥा आिण एका 
रांगेतील मुले यांची संƥा सारखी असायला हवी. तर अशा िकती रांगा होतील. 

   a) 13 

   b) 12 

   c) 14 

    d) 15 

    उȅर: d) 15 

    ˙ʼीकरण: 

     इथे एकूण 225 मुले आहेत आिण आपणास मािहती आहे की 225 हा 15 चा वगŊ आहे. 



ȑावŝन आिण खालील आकृती वŝन असे सांगू शकतो की जर एका रांगेत 15 मुले अशा 
15 रांगा केʞा तर बरोबर 225 मुले बसतील. 

                               

 

 

 

5.) िवȨाȚाōǉा एका रांगेत गणेश समोŝन 10 वा आहे आिण महेश मागून 12 वा 
आहे. तसेच गणेश हा महेशǉा समोर उभा असून ȑा दोघांमȯे 4 मुले उभी आहेत. 
तर ȑा रांगेत एकूण िकती मुले उभी आहेत? 

   a) 24 

   b) 25 

   c) 26 

   d) 27 

   उȅर: c) 26 

   ˙ʼीकरण: 

 इथे िदले आहे की, गणेश समोŝन 10 वा आहे याचा अथŊ ȑाǉासमोर अजून 9 मुले 
उभी आहेत. 

 आिण महेश मागून 12 वा आहे याचा अथŊ महेशǉा मागे अजून 11 मुले उभी आहेत.  
 तसेच महेश आिण गणेश यांǉामधे 4 मुले उभी आहेत. 
 ʉणून आकृती वŝन आपण एकूण मुले खालील Ůमाणे काढू शकतो. 



 

 एकूण मुले = (9 + गणेश + 4 + महेश + 11) = 26 मुले 

 

 

 

                            

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

17.) पाǻातील Ůितिबंब: 

 

 जेʬा आपण एखादी वˑूची Ůितमा पाǻात पाहतो तेʬा ȑा Ůतीमेलाच ȑा वˑूचे 
पाǻातील Ůितिबंब असे ʉणतात. 

 एखाȨा वˑूचे पाǻातील Ůितिबंब पाहताना ितची वरची बाजू खाली िदसते तर 
खालची बाजू वर िदसते.  

 परंतु डावी बाजू डाʩा बाजूला च तर उजवी बाजू उजʩा बाजूस च असते. 
 
 

उदाहरणाथŊ: 

 खाली िदलेʞा आकृती मधे b या अƗराची पाǻातील Ůितमा p आहे. आिण p या 
अƗराची पाǻातील Ůितमा b आहे. 

 यावŝन असे िदसून येते की फƅ खालचा भाग वर होतो आिण वरचा भाग खाली. 
बाकी बाजू तशाच राहतात. 



                                        

 

 काही इंŤजी मधील अƗरे बिघतली असता ȑांǉा पाǻातील Ůितमा मुळ अƗरे 
जशी आहेत तशाच िदसतात. 
उदाहरणाथŊ: B, C, D, E, H, I, O, X. 

 

 काही अंकांǉा पाǻातील Ůितमा सुȠा मूळ अंकांसारƥा िदसतात. 
उदाहरणाथŊ: 0, 3, 8. 

 

 काही अƗरे आिण अंक असे आहेत की Ǜांǉा पाǻातील आिण आरशातील 
Ůितमा या मूळ अƗरे आिण अंक यांसारƥा च असतात. 
उदाहरणाथŊ: H, I, O, X, 0, 8. 

 

 

आता आपण खालील उदाहरणे पाš आिण ȑावŝन िदलेʞा आकृतीǉा पाǻातील 
Ůितमा शोधू. 

 

उदाहरणे: 

 खालील Ůतेक Ůʲांमȯे िदलेʞा Ůʲ आकृतीची पाǻातील योƶ Ůितमा ओळखा. 

1) 



 

 

उȅर: पयाŊय c) 

˙ʼीकरण: कारण, खालचा भाग वर जाऊन वरचा भाग खाली येईल. आिण डावी व उजवी 
बाजू तशीच असे. ʉणून योƶ उȅर पयाŊय c) 

 

 

2) 

 

 

उȅर: पयाŊय c) 

˙ʼीकरण: कारण, वरचा भाग खाली येईल आिण खालचा भाग वर जाईल. बाकी डावी व 
उजवी बाजू तशीच असेल. ʉणून योƶ उȅर पयाŊय c). 

 



 

3) 

 

 

उȅर: पयाŊय c) 

˙ʼीकरण: इथे वरचा भाग खाली केला आिण खालचा भाग वर केʞावर आपणास तीच 
मूळ Ůितमा िदसेल. ʉणून योƶ उȅर पयाŊय c). 

 

 

 

4) 

 

 



उȅर: पयाŊय (a) 

˙ʼीकरण: कारण, वरचा भाग खाली केला आिण खालचा भाग वर गेला तर आकृती पयाŊय 
(a) मधे आहे तशी असेल. ʉणून योƶ उȅर पयाŊय (a) आहे. 

 

 

 

5) 

 

 

उȅर: पयाŊय c) 

˙ʼीकरण: कारण, इथे वरचा भाग खाली केला आिण खालचा भाग वर केला तर आपणास 
पयाŊय © मधील आकृती िमळेल. ʉणून योƶ उȅर पयाŊय c) असेल. 

 

 

6) 



 

उȅर: पयाŊय (b) 

˙ʼीकरण: कारण, जर इथे वरचा भाग खाली केला आिण खालचा भाग वर केला तर 
आपणास आकृती (b) िमळेल. ʉणून योƶ उȅर पयाŊय (b) असेल. 

 

 

 

7) 

 

उȅर: पयाŊय c) 

˙ʼीकरण: कारण, इथे जर आपण खालचा भाग वर केला आिण वरचा भाग खाली केला 
तर योƶ उȅर पयाŊय c) िमळेल. 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

18.) आरशातील Ůितमा: 

 

 जेʬा एखादी वˑू आपण आरशा समोर धरतो तेʬा ȑा वˑूची Ůितमा ȑात 
आपणास िदसते. ȑा Ůितमेला च ȑा वˑूची आरशा तील Ůितमा ʉणतात. 

 आरशात Ůितमा बिघतली असता आपणास डावी बाजू उजवीकडे तर उजवी बाजू 
डावीकडे पाहायला िमळते. पण वरचा भाग आिण खालचा भाग तसाच राहतो. 

 उदाहरणाथŊ, आपण आरशात पाहताना उजवा हात वर केला तर तो आपणास 
आरशात डावा हात िदसणार. पण डोके आिण पाय आहेत ȑा िदशेला च असतील. 

 

 काही इंŤजी अƗरे आरशात बिघतली असता ȑांची Ůितमा ही मूळ अƗरे यांसारखी 
च िदसेल. 
उदाहरणाथŊ: A, H, I, M, O, T, U, V, W, X, Y. 

 

 तसेच काही अंकांची आरशात तयार झालेली Ůितमा ही मूळ अंकासारखीच असते.  
उदाहरणाथŊ: 0, 8. 



 

 खालील आकृती मधे आपणास, q हे अƗर आरशात बिघतले तर ते p असे िदसेल. 
आिण तेच p अƗर आरशात बिघतले तर q असे िदसेल. 
 

                                  

 

 

 

 

 

 

उदाहरणे: 

खालील Ůʲ मधे िदलेʞा Ůʲ आकृतीची आरशातील Ůितमा ओळखून योƶ तो 
पयाŊय िनवडा. 

1) 

 



उȅर: पयाŊय (b) 

˙ʼीकरण: 

इथे आपण िदलेली आकृती आरशात बिघतली असता डावी बाजू उजवीकडे तर उजवी बाजू 
डावीकडे जाईल. आिण बाकी भाग तसाच असेल. ʉणून योƶ उȅर पयाŊय (b) असेल. 

 

 

 

2) 

 

 

 

 

 

उȅर: पयाŊय c) 

˙ʼीकरण:  

इथे जर आपण िदलेली आकृती आरशात बिघतली तर आपणास असे िदसून येते की ȑाची 
आरशात Ůितमा ही आकृती c) मधे िदसेल. ʉणून योƶ उȅर पयाŊय © असेल. 

 

 



3) 

 

उȅर: पयाŊय (d) 

˙ʼीकरण: 

इथे िदलेʞा आकृती ची आरशातील Ůितमा बिघतली तर ती पयाŊय (d) सारखी िदसेल. 
कारण डावी बाजू उजवीकडे तर उजवी बाजू डावीकडे िदसेल. ʉणून योƶ उȅर पयाŊय 
(d) असेल. 

 

 

 

4) 

 

 

उȅर: पयाŊय (d) 

 



˙ʼीकरण: 

इथे िदलेʞा आकृती ची आरशात Ůितमा बिघतली असता ती पयाŊय (d) सारखी िदसेल 
कारण यात मूळ आकृतीची डावी बाजू उजवीकडे तर उजवी बाजू डावीकडे िदसत आहे 
आिण बाकीचा भाग तसाच आहे. ʉणून योƶ उȅर पयाŊय (d) असेल. 

 

 

 

 

5) 

 

 

उȅर: पयाŊय (b) 

 

˙ʼीकरण: 

िदलेʞा आकृतीची आरशात Ůितमा बिघतली असता ती पयाŊय (b) सारखी िदसेल. कारण 
यात डावी बाजू उजवीकडे तर उजवी बाजू डावीकडे जाईल आिण बाकी भाग तसाच 
राहतो. ʉणून योƶ उȅर पयाŊय (b) असेल. 

 

 



 

6) 

 

 

उȅर: पयाŊय c) 

 

˙ʼीकरण: 

िदलेʞा आकृतीची आरशात Ůितमा बिघतली असता ती पयाŊय © सारखी िदसेल कारण 
यात डावी बाजू उजवीकडे तर उजवी बाजू डावीकडे गेलेली िदसते आिण बाकी भाग तसाच 
राहतो. ʉणून योƶ उȅर पयाŊय c) आहे. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

19.) संभाʩता (Probability): 

 

 जेʬा एखादी घटना घडǻाची िकती शƐता आहे हे आपण गिणती भाषेत 
सांगǻाचा Ůयȉ करतो तेʬा ȑास गिणती भाषेत संभाʩता असे ʉणतात. 

 

 संभाʩता हा घटक सोɗा पȠतीने समजून घेǻासाठी आपणास आधी 
Combination हा मुȞा समजून घेणे गरजेचे आहे. 

 

आपणास मािहती आहे, 

1! = 1 

2! = 2×1 

3! = 3×2×1 

4! = 4×3×2×1 

5! = 5×4×3×2×1 

6! = 6×5×4×3×2×1 

. 

. 

. 



ʉणून,  

N! = n×(n-1) × (n-2) ……..1 

 

 आता आपण खालील काही उदाहरणे बघू. 
 

1) 5! / 2! = (5×4×3×2×1)/ (1×2) = 60 

 

2) 5! / 3! = (5×4×3×2×1)/ (3×2×1) = 20 
 

 

 

 आता आपण एक सूũ बघू.  

जर आपणास n वˑू मधून r वˑू िनवडून ȑांचे Ťुप बनवायचे असतील तर असे िकती Ťुप 
बनणार यासाठी आपण खालील सूũ वापŝ शकतो. 

                                nCr = n! /r!×(n-r)! 

 

                                  nC1= n, nCn=1 

 

उदाहरणाथŊ: 

1) 5C2 = 5×4/2 = 10 

2) 7C2 = 7×6/2 = 21 

3) 5C1×4C1/9C2 = 5×4/9×8/2 = 5/9 

 



 अशा Ůकारे Combination या सूũाचा वापर कŝन आपण संभाʩतेची खालील 
उदाहरणे सोडवू शकतो. 

 ȑाआधी काही टीप आपण पाšन घेऊ. 

 

 

टीप: 

 जर उदाहरण मधे आिण हा शɨ येत असेल तर ितथे गुणाकार करावा लागतो. 
 जर उदाहरणात िकंवा हा शɨ येत असेल तर ितथे बेरीज करावी लागते. 
 जर कमीत कमी एक असा शɨ येत असेल तर जाˑीत जाˑ िकती पण घेऊ 

शकतो. 
 जर जाˑीत जाˑ दोन येत असेल तर दोन िकंवा ȑापेƗा कमी घेऊ शकतो. 

 

 

 

 

 

 

 

 

शाİɨक उदाहरणे: 

1.) एका िपशवीमȯे जर 5 लाल आिण 3 काळे चŐडू असतील तर ȑांचा पैकी 
कोणतेही 2 चŐडू काढले तर 

1) दोɎी चŐडू लाल असǻाची संभाʩता काय असेल? 

    a) 1/14 

    b) 3/14 



    c) 5/14 

    d) 14/5 

    उȅर: c) 5/14 

    ˙ʼीकरण: 

 इथे आपणास दोɎी चŐडू लाल असǻाची संभाʩता काढायची आहे.  
एकूण 5 लाल चŐडू असून ȑातून 2 िनवडायचे आहेत (5C2). 

 तसेच, लाल आिण काळे िमळून एकूण 8 चŐडू आहेत (8C2). 
ʉणून, 

 P (दोɎी लाल) = 5C2/8C2 

                                 = 5×4/8×7 

                                 = 5/14 

 ʉणून, दोɎी चŐडू लाल असǻाची संभाʩता 5/14 असेल. 

 

 

2) दोɎी चŐडू काळे असǻाची संभाʩता काय असेल? 

   a) 3/28 

   b) 5/28 

   c) 6/28 

   d) 1/28 

   उȅर: a) 3/28 

   ˙ʼीकरण: 

 इथे आपणास दोɎी चŐडू काळे असǻाची संभाʩता काढायची आहे. 
 इथे एकूण 3 काळे चŐडू आहेत ȑापैकी आपणास 2 िनवडायचे आहेत(3C2). 
 तसेच इथे लाल आिण काळे िमळून एकूण 8 चŐडू आहेत (8C2). 
 ʉणून, 



 P (दोɎी काळे) = 3C2/8C2  
                      = 3×2/8×7 
                      = 3/28 

 ʉणून दोɎी चŐडू काळे असǻाची संभाʩता 3/28 असेल. 

 

 

3) दोɎी पैकी एक चŐडू लाल आिण दुसरा काळा असǻाची संभाʩता िकती? 

     a)17/28 

     b) 15/28 

     c)11/28 

     d)13/28 

     उȅर: b) 15/28 

     ˙ʼीकरण: 

 इथे आपणास दोɎी चŐडू पैकी एक लाल आिण एक काळा असǻाची संभाʩता 
काढायची आहे. 

 आिण शɨ आʞाने आपण गुणाकार घेणार. 
5 लाल पैकी एक लाल = 5C1 
3 काळे यापैकी एक काळा = 3C1 

 एकूण 8 पैकी दोन िनवडायचे = 8C2 
ʉणून, 

 P (एक काळा आिण एक लाल) =5C1×3C1/8C2 
                                           = 5×3/8×7/2  
                                           = 15/28 

 

 ʉणून दोɎी चŐडू पैकी एक लाल आिण एक काळा असǻाची संभाʩता 15/28 
असेल. 

 



 

4) दोɎी लाल िकंवा दोɎी लाल असǻाची संभाʩता िकती? 

       a) 5/28 

       b) 17/28 

       c) 15/28 

      d) 13/28 

      उȅर: d) 13/28 

 

     ˙ʼीकरण : 

 इथे आपणास दोɎी लाल िकंवा दोɎी काळे असǻाची संभाʩता काढायची आहे. 
िकंवा शɨ आʞाने आपण बेरीज करणार आहोत. 
5 पैकी 2 लाल = 5C2 
3 पैकी दोɎी काळे = 3C2 
8 पैकी दोन िनवडʞास = 8C2 

 

ʉणून, 
 P (दोɎी लाल िकंवा दोɎी काळे) = (5C2 + 3C2)/8C2 

                                              = (5×4 + 3×2)/8×7 
                                              = 26/56 
                                               =13/28 

 

 ʉणून, दोɎी चŐडू लाल िकंवा दोɎी चŐडू काळे असǻाची संभाʩता 13/28 असेल. 

 

 

5) दोɎी चŐडू पैकी एकही लाल नसǻाची संभाʩता िकती? 



        a) 3/28 

        b)15/28 

        c)17/28 

        d)5/28 

        उȅर: a) 3/28 

        ˙ʼीकरण: 

 

 इथे आपणास दोɎी चŐडू पैकी एकही लाल नसǻाची संभाʩता काढायची आहे. 
एकही लाल नाही महणजेच दोɎी काळे च असतील. 

 

ʉणून 3 पैकी दोन काळे = 3C2 
एकूण 8 पैकी 2 चŐडू = 8C2 
ʉणून, 

 दोɎी चŐडू पैकी एकही चŐडू लाल नसǻाची ʉणजेच दोɎी चŐडू काळे असǻाची 
संभाʩता खालील Ůमाणे. 

 

 P (दोɎी काळे) = 3C2/8C2 = 3×2/8×7 = 3/28 
 ʉणून दोɎी चŐडू काळे ʉणजेच दोɎी चŐडू पैकी एकही लाल नसǻाची संभाʩता 

3/28 असेल. 

 

 

 

6) दोɎी चŐडू पैकी एकही काळा नसǻाची संभाʩता िकती? 

   a) 15/28 

   b) 5/14 



   c) 13/28 

   d) 3/14 

   उȅर: b) 5/14 

   ˙ʼीकरण: 

 इथे आपणास दोɎी चŐडू पैकी एकही काळा नसǻाची संभाʩता काढायची आहे. 
ʉणजेच दोɎी चŐडू लाल असǻाची संभʩता काढायची आहे. 

 

 ʉणून, 5 पैकी दोɎी लाल = 5C2 
 एकूण 8 पैकी कोणतेही 2 = 8C2 

 

 ʉणून, दोɎी चŐडू पैकी एकही काळा नसǻाची संभाʩता ʉणजेच दोɎी लाल 
असǻाची संभाʩता खालील Ůमाणे. 

 P (दोɎी लाल) = 5C2/8C2 

                                 = 5×4/8×7 

                                 = 5/14 

 

 ʉणून, दोɎी चŐडू पैकी एकही काळा नसǻाची ʉणजेच दोɎी चŐडू लाल 
असǻाची संभाʩता 5/14 असेल. 

7) दोɎी पैकी कमीत कमी एक चŐडू लाल असǻाची संभाʩता िकती? 

   a) 25/28 

   b)13/28 

   c)15/28 

   d)17/28 

   उȅर: a) 25/28 



   ˙ʼीकरण: 

 इथे आपणास दोɎी चŐडू पैकी कमीत कमी एक चŐडू लाल पािहजे. ʉणजेच कमीत 
कमी एक लाल(दुसरा काळा) चालेल िकंवा दोɎी लाल असतील तरी चालेल. 
िकंवा आʞामुळे आपण बेरीज कŝ. 
ʉणून, 

 कमीत कमी एक लाल = एक लाल आिण दुसरा काळा= 5C1×3C1 
दोɎी लाल = 5C2 
एकूण 8 पैकी दोन= 8C2 

 

 ʉणुन, दोɎी चŐडू पैकी कमीत कमी एक लाल असǻाची संभाʩता खालील Ůमाणे. 

 

 P (कमीत कमी एक लाल) = (5C1×3C1 + 5C2)/8C2 
                                    = (5×3+5×2)/4×7 
                                    = (15+10)/28 
                                    = 25/28 

 

 ʉणुन, दोɎी चŐडू पैकी कमीत कमी एक लाल चŐडू असǻाची संभाʩता 25/28 
असेल. 

 

 

 

8) दोɎी पैकी कमीत कमी एक चŐडू काळा असǻाची संभाʩता िकती? 

    a) 15/14 

    b) 15/28 

    c) 9/28 

    d) 9/14 



    उȅर: d) 9/14 

    ˙ʼीकरण: 

 इथे आपणास कमीत कमी एक चŐडू काळा असǻाची संभाʩता काढायची आहे. 
ʉणजे कमीत कमी एक काळा (दुसरा लाल) िकंवा दोɎी काळे असतील तरी 
चालतील. 
िकंवा शɨ आʞाने आपण बेरीज कŝ. 

 कमीत कमी एक काळा आिण दुसरा लाल = 5C1×3C1 
दोɎी काळे = 3C2 
एकूण 8 पैकी 2 = 8C2 

 

 ʉणुन, कमीत कमी एक काळा असǻाची संभाʩता खालील Ůमाणे. 
 P (कमीत कमी एक काळा) = (5C1×3C1 + 3C2)/8C2 

                                      = (5×3+3×1)/4×7 
                                      = (15+3)/28 
                                      = 18/28  
                                      = 9/14 

 

 ʉणून कमीत कमी एक काळा असǻाची संभाʩता 9/14 असेल. 

 

 

 

 2.) एका वगाŊमȯे 12 मुली आिण 15 मुले आहेत. ȑापैकी ितघांची िनवड करायची 
असून ȑात 1 मुलगी आिण 2 मुले िनवडǻाची संभाʩता काय असेल? 

      a) 14/65 

      b) 15/65 

      c) 24/65 



      d) 28/65 

      उȅर: d) 28/65 

      ˙ʼीकरण: 

 इथे एकूण 12 मुली आिण 15 मुले आहेत. ȑापैकी ितघांची सिमती बनवायची आहे 
ȑात एक मुलगी आिण 2 मुले असावेत. 

 आिण हा शɨ आʞाने आपण गुणाकार कŝ. 
12 पैकी 1 मुलगी = 12C1 
15 पैकी 2 मुले = 15C2 
27 पैकी 3 = 27C3 

 

 ʉणून, एक मुलगी आिण दोन मुले िनवडǻाची संभाʩता खालील Ůमाणे. 
 P = (12C1×15C2)/27C3 

P = (12×15×7)/ (27×26×25/2×3) 
P = (12×15×7)/ (9×13×25) 
P = 28/65 

 

 ʉणुन, िदलेʞा उदाहरणात एक मुलगी आिण दोन मुले िनवडǻाची संभाʩता 
28/65 असेल. 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

20.) Laws of Exponentials: 

1.) Am×an = a(m+n) 

      जेʬा base सारखा असतो आिण ȑांचा गुणाकार िदलेला असतो तेʬा power ची 
बेरीज केली जाते. 

      उदाहरण: 

          1) 24*23 = 2(3+4) = 27 = 128 

          2)  35*33 = 3(3+5) = 38 

 

2.) am/an = am×a-n = a(m-n) 

       जेʬा दोन संƥांचा भागाकार मधे base सारखा असतो तेʬा ȑांǉा power ची 
वजाबाकी होते. 

        उदाहरण: 

1) 24/23 = 24*2-3 = 2(4-3) = 2 
2) 35/37 = 35*3-7= 3(5-7) = 3-2 =1/32 = 1/9 



 

 

3.) am×bm = (a*b)m 

      जेʬा दोन संƥांचा गुणाकार असतो आिण ȑात base वेगळा असून power सारखे 
असतात तेʬा base चां गुणाकार घेऊन   power common घेतला जातो. 

    उदाहरण: 

      1) 23*33 = (2*3)3 = 63 

      2) 42*22= (4*2)2 = 82 = 64 

 

 

4.) am/bm = (a/b)m 

     जेʬा दोन वेगʨा base असणा̴या पण सारखा power असणा̴या संƥांचा भागाकार 
असतो तेʬा ȑा base चां भागाकार घेऊन power common घेतला जातो. 

   उदाहरण: 

1) 83/23 = (8/2)3 = 43 = 64 
2) 92/32= (9/3)2 = 32 = 9 

 

 

5.) (am)n = a(m*n)  

     जेʬा एखाȨा संƥेला घात असतो आिण ȑा पूणŊ संखेला पुɎा घात िदʞा जातो तेʬा 
वरील िनयम वापरला जातो. 

     उदाहरण: 

       1) (23)4 = 2(3*4) = 212 

       2) (32)5 = 3(2*5) = 310 



 

 

7.) (a)1/m = m√a 

वरील िनयम आपण खालील उदाहरण Ȫारे समजून घेऊ. 

 उदाहरण: 

    1) (125)1/3 = 3√125 = 5 

   2) (25)1/2 = 2√25 = 5 

 

 

 

8.) a-m = 1/am 

वरील िनयम आपण खालील उदाहरणा Ȫारे समजून घेऊ. 

1) 4-2 = 1/42 = 1/16 
2) 2-3 = 1/23 = 1/8 

 

 

 

 

 

9.) am/n = (am)1/n = n√am 

वरील िनयम आपण खालील उदाहरण Ȫारे समजून घेऊ. 

उदाहरण: 

     43/2 = (43)1/2 = 2√43 = √43 = √64 = 8 



 

 

 

 

10.) a0 = 1, (any number)0 = 1 

कोणȑाही संƥेचा अथवा अƗराच power िकंवा घात शूɊ असेल तर उȅर नेहमी 1 येते. 
ते आपण खालील उदाहरण Ȫारे समजून घेऊ. 

उदाहरण: 

   (33)0 = 1, (1000)0 = 1, (m)0 = 1 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

शाİɨक उदाहरणे: 

 

1.) जर 13 = 2x + 2y + 2z तर (x + y + z) ची िकंमत काय असेल? 

       a) 3 



       b) 0 

       c) 4 

       d) 5 

       उȅर: d) 5 

       ˙ʼीकरण : 

       िदलेले, 

                 13 = 2x + 2y + 2z 

     जर आपण x=3, y= 2 आिण z=0 ठेवले तर वरील समीकरण संतुिलत होईल. 

      पडताळा: 

                   23+22+20= 8+4+1=13 

                  ʉणुन 

                       X + y + z = 3 + 2 + 0 = 5 

 

 

2.) ((((6)9)5)0)8 =? 

    a) 0 

    b) 1 

    c) 2 

    d) 3 

    उȅर: b) 1 

    ˙ʼीकरण : 

िदलेले, 

((((6)9)5)0)8 = (6)9*5*0*8 = 60 = 1 



 

 

3.) खालील पैकी कोणता पयाŊय सवाŊत मोठी संƥा दाखवतो. 

      a) 250 

      b) 340 

      c) 430 

      d) 520 

      उȅर: b) 340 

      ˙ʼीकरण: 

      आपण Ůतेक पयाŊय सोडवून बघू आिण ȑांची तुलना कŝ. 

       a) 250 = 2(5×10) = (25)10=3210 

       b) 340 = 3(4×10) = (34)10=8110 

       c) 430 = 4(3×10) = (43)10=6410 

       d) 520 = 5(2×10) = (52)10=2510 

 आपण इथे सगʨा संƥांचे घात समान केलेत आिण तो घात 10 आहे. 
आता आपण ȑा संƥांची तुलना केली  

 तर हे िदसून येईल की Ǜा संƥेचा base मोठा ती संƥा मोठी असेल. 
 ʉणून, 3210, 8110, 6410, 2510 यापैकी सगʨात मोठी संƥा 8110 असेल. 

ʉणून योƶ उȅर पयाŊय b) असेल. 

 

 

 

 

 



 

 

 4.) खालील पैकी सगʨात मोठी संƥा कोणती? 

      a) 2500 

      b) 3400 

      c) 4300 

      d) 5200 

     उȅर: b) 3400 

     ˙ʼीकरण: 

     आपण आधी Ůतेक पयाŊय पूणŊपणे सोडवून घेऊ आिण आलेली उȅरे एकमेकांशी तुलना 
कŝ. 

a) 2500 = 2(5×100) = (25)100 = (32)100 
b) 3400=3(4×100) = (34)100 = (81)100 
c) 4300 = 4(3×100) = (43)100 = (64)100 

d) 5200 = 5(2×100) = (25)100 
 

वरील सवŊ पयाŊय यांची तुलना केली असता असे िदसून येते की ȑांचा base वेगळा असून 
घात सारखाच आहे. ʉणून जो base मोठा असेल ती संƥा मोठी असेल. 

ʉणून, इथे उȅर (81)100 = 3400 असेल. 

 

 

 

6.) जर f(N) = N मधील सवŊ अंकांची बेरीज असेल जसे की f(137)= (1+3+7) = 
11 

तर f(273556)=? 



    a) 10 

    b) 18 

    c) 28 

    d) 11 

    उȅर: b) 18 

    ˙ʼीकरण: 

      िदलेले 

      F (137) = 1+3+7 = 11 

ʉणून, 

   273556 = 2×35×26×56 

              = 2× 35× (2×5)6 

              = 2×35×106 

              = 486×106 

              = 486000000 

िदलेʞा अटी वŝन, 

F (273556) = (4+8+6+0) = 18 

ʉणून योƶ उȅर पयाŊय b) असेल. 

 

 

 


